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Урок-конкурс "Самый умный" по теме: "Смутное время"

Цель урока: Повторить события предшествующие Смутному времени, ход исторических событий и итоги, для систематизации и более полной картины по данному периоду.
Задачи:
I.Обучающая:
1.  Рассмотреть основные события и итоги Смутного времени;
2. Определить каковы были последствия Смутного времени.
II. Развивающая:
1. Развить у студентов способность работать с историческими источниками (документами), с картой, учебником для более точного обобщения и анализа полученных знаний;
2. Способствовать развитию у обучающихся умению самостоятельно или в группе анализировать исторические источники, давать развернутый ответ на поставленный вопрос;
3. Развивать у обучающихся способность к систематизации полученных исторических знаний, и грамотно формировать выводы по предложенным темам. 
III. Воспитательная:
1. Способствовать развитию у студентов чувства патриотизма, уважения к истории своего государства;
2. Способствовать пониманию у обучающихся роли личности в исторических событиях разного времени.
Оборудование: карта, портреты исторических деятелей, фотография памятника Минину и Пожарскому.
Ход урока

I. Организационный момент.
II. Постановка целей и задач. Мотивация.
III.  Проведение игры.
Учитель объясняет условия игры: 

1. Каждый ведет борьбу самостоятельно, выкрики не принимаются. 

2. За каждый правильный ответ - 1 очко. Судьи Боярская Дума.
Игра проводится в 3 раунда. В первом раунде участвуют все обучающиеся. Во второй тур проходит один обучающийся от группы. Во втором раунде выбирается 2 финалиста. Третий раунд определяет победителя игры.

Учитель предлагает 6 уровней вопросов:

1 уровень. Назовите в последовательности события Смутного времени.
а) Народное ополчение;        
 б) Правление Бориса Годунова;     

в) Правление Лжедмитрия I;

г) Правление Бориса Шуйского

д) Освобождение Москвы;
2 уровень. Дайте определения понятиям:  интервенция, гражданская война,ополчение, самозванство, династический кризис,восстание, “угличское дело”, “семибоярщина”.
3уровень. Дайте определение исторической личности: Борис Годунов, Лжедмитрий I, Василий Шуйский, Лжедмитрий II, Сигизмунд III, Владислав,Гермоген, Филарет, Козьма Минин, Дмитрий Пожарский,  Иван Сусанин, Марина Мнишек, царевич Дмитрий, Михаил Романов.
4 уровень. О ком идет речь?
1) “Чудом спасшийся” царевич Дмитрий, тайно принявший католическую веру, женившийся на дочери польского магната, ставший правителем России. (Лжедмитрий I)

2) Это трагическая фигура на русском престоле.Правитель, стремившийся оказать реальную помощь народу, укрепить военную мощь страны и внешнеполитическое положение, считался виновником всех несчастий, обрушившихся на страну, и был ненавидим народом. (Борис Годунов)

3) Своими привычками, отдельными поступками и распоряжениями, заграничными отношениями, возбуждал против себя в различных слоях московского общества множество нареканий и неудовольствий, хотя вне столицы, в народных массах популярность его неослабевала(Лжедмитрий I)

4) Он был хорошо образован, владел несколькими иностранными языками, имел прекрасную библиотеку. Отказался от политики устрашения и массовых казней, но со своими врагами не церемонился. Неудачи его царствования подготовили почву для появления самозванца. (Борис Годунов)

5) “... был маленького роста, некрасивый,подслеповатый. В книжном учении сведущ,рассудителен и разумен, скуп и неотзывчив.Единственное, к тем благоволил, кто нашептывал ему ложное на людей, он же их слушал с удовольствием и радостью”. (Василий Шуйский)

6) Его имя осталось неизвестным, но за ним закрепилось прозвище “тушинский вор”(Лжедмитрий II)

7) “Многажды слали к нему нижегородцы послов, а он отказывался возглавить рати, ссылаясь на болезнь. На самом деле, кроме опасений за собственное здоровье, согласиться при первом свидании не позволял этикет. Были, очевидно, и опасения непослушания не привыкшего к воинской дисциплине посадского мира... лично явился в Мугреево уговаривать князя. ” (Дмитрий Пожарский)

8) “В субботу рано утром открылся страшный мятеж:знатнейшие московские бояре, составив заговор,вломились во дворец, чтобы умертвить. Немецкая гвардия, стоявшая при воротах в числе 30 человек,была прогнана; после того бояре разломали двери в покоях великокняжеских и ворвались в них... Бояре бросились на великого князя, избили его жестоко и неоднократно спрашивали, точно ли он сын Иоанна Васильевича?” (Лжедмитрий I)

9) Патриарх, призывавший соотечественников к сопротивлению, погиб в заточении в Москве от голода. (Гермоген)

10) Царь, впервые присягнувший своим подданным;свергнут с престола, насильно пострижен в монахи,выдан полякам, увезен в Польшу, умер в заточении. (Василий Шуйский)

11) Торговый человек, земский староста, призвал создать ополчение для освобождения от иноземных захватчиков. (Кузьма Минин)

12) “… молод, разумом еще не дошел и боярам будет поваден” (Михаил Романов)

Подведение итогов 1 раунда.

2 раунд. Во втором раунде принимают участие 5-6 обучающихся. «Слабое звено»
1 уровень.
1) со смертью царя Федора прервалась какая  правящая династия в России?
2) настоящее имя Лжедмитрия I?

3) Сколько времениЛжедмитрию I удалось удержаться на московском престоле?
4) Кто были основной военной силой движения И. Болотникова? 
5) Какая ситуация сложилась в стране накануне Смуты?
6) Кто избрал на русский престол польского королевича Владислава?
7) Кто был Василий Шуйский?

8) Когда Россия оказалась  исключительно в  тяжелом положении?
9) Кто возглавил ополчение против интервентов?
10) В каком городе собирались средства для ополчения?

11)  Кто заведовал казной ополчения?

12) Как называлось временное правительство ополченцев?

13) Что значит семибоярщина?
14) Назовите патриарха, который выступил против семибоярщины
15) В каком году произошло освобождение от интервентов?

2 уровень
О чем идет речь?

К началу 1611 г. запасы продовольствия в городе стали иссякать. Болезни и голод косили горожан. Многие были убиты или умерли от ран. В живых осталась лишь пятая часть защитников.Появились перебежчики. Враг ворвался в город”. Взятие этого города позволило Сигизмунду заявить о правах на русский престол. (О падении Смоленска под натиском польских войск)

“И вам бы господа, по нашему приговору, выбрать крепких, и разумных, и настоятельных людей из духовного чину – пять человек. Из посадских и уездных людей – двадцать человек. Из стрельцов –пять человек… Дав им от себя полный достаточный приговор, как им о великом земском деле с нами всех вас советоваться…” (О созыве Земского собора в 1613 году)

3 уровень.
По какому принципу образованы ряды?

Григорий Отрепьев, “царевич Петр”, “тушинский вор”. (Самозванцы)
Борис Годунов, Василий Шуйский, Михаил Романов. (Русские цари, избранные правители на Земских соборах) Что такое Земский Собор?
3 раунд. Обучающиеся должны дать ответ на вопрос:

4 ноября с 2005 года отмечается как День народного единства. Объясните, что произошло 4 ноября 1612года.
3. Подведение итогов. Выставление оценок.

